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पावसाची शे्रणी खूप हलका 
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तुरळक 
पाऊस 

मध्यम 
स्वरूपाचा पाऊस 

मुसळधार 
पाऊस 

अतत मुसळधार 
पाऊस 

पीक स्थिती: 
अकोला येिे, पीक बोंड वाढीपासून ते बोंड फुटण्याच्या आणण वेचणीच्या अवस्थेत आहे. लवकर पेरलेली आणण उमशरा 
पेरलेल्या कापसाच्या जातींमध्ये वेचणी सुरू झाली आहे. कीटकनाशकांची फवारणी करण्यात आली आहे. काही 
शेतामंध्ये तपककरी डाग, मायरोथेमशयम पानावरील डाग आणण करप्या रोगाचा प्रादभुाावही नोंदववण्यात आला आहे. 
 
नांदेड येिे, पेरलेला कापूस बोंड पररपक्वता आणण वेचणीच्या अवस्थेत आहे. आधी आणण वेळेवर पेरलेल्या वपकामध्ये 



वेचणी सुरू आहे. वपक संरक्षणाच्या उपाययोजना करण्यात आल्या आहेत. शेतात तणांचा प्रादभुााव हदसून आला आहे. 
शेतात पांढरी माशी आणण गुलाबी बोंड अळीचा प्रादभुााव आढळून आला आहे. तसेच करप्या रोगाचा आणण बोंड 
कुजण्याचा प्रादभुाावही नोंदववण्यात आला आहे. 
 

राहुरी येिे कापूस वपक बोंड फुटण्याच्या आणण वेचणीच्या अवस्थेत आहे. वेचणी सुरू आहे. शेतात तणांचा प्रादभुााव 
हदसून आला आहे. रसशोषक कीटकांचा प्रादभुााव आर्थाक नुकसान पातळीपेक्षा कमी आहे, परंतु गुलाबी बोंड अळीचा 
प्रादभुााव आर्थाक नुकसान पातळीपेक्षा जास्त नोंदववण्यात आला आहे. टी.एस.व्ही. मुळे २५ ते ३८ टक्के नुकसान 
आढळले आहे. खालच्या पानांच्या थरात बोंड कुजण्याचा प्रादभुाावही नोंदववण्यात आला आहे. 
 

पीक सल्ला: 
अकोला येथे, शेतकऱयांना कापसाची स्वच्छ वेचणी करण्यास प्राधान्य देण्याचा सल्ला देण्यात येतो. कापूस वपकाच्या 
बोंड ववकासाच्या अवस्थेत कापसाचा वपकाच्या नंतरच्या टप्प्यात पानांचा लालसरपणा टाळण्यासाठी १% युररया आणण 
१% मॅग्नेमशयम सल्फेटची फवारणी करावी. गुलाबी बोंडअळीचा प्रादभुााव आर्थाक नुकसान पातळीपेक्षा (ETL) जास्त 
म्हणजे सलग तीन रात्री प्रतत सापळा ५ ते ८ पतंग अथवा हहरव्या बोंडांपैकी ५ ते १०% बार्धत असल्यास, फेनव्हॅलरेट 
२० ईसी @ २०० ममली ककंवा लॅम््डा-सायहॅलोर्िन ५ ईसी @ २०० ममली ककंवा सायपरमेर्िन १० ईसी @ २५० ममली 
ककंवा सायपरमेर्िन २५ ईसी @ १०० ममली ककंवा डेल्टामेर्िन २.८ ईसी @ २०० ममली ककंवा अल्फामेर्िन १० ईसी 
@ १२० ममली ककंवा फेनप्रोर्िन १० ईसी @ ३०० ममली प्रतत एकर या प्रमाणात फवारणी करावी. पानांवरील 
बुरशीजन्य डाग आणण बाहेरील बोंड कुज या रोगांच्या तनयंत्रणासाठी अझॉक्क्सस्रोबबन १८.२% + डडफेनोकोनॅझोल 
११.४% एससी @ १० ममली ककंवा प्रॉवपकोनॅझोल २५ ईसी @ १० ममली ककंवा थायोफानेट ममथाइल ७० डबल्यूपी @ 
२५ गॅ्रम ककंवा काबेन्डाणझम ५० डबल्यूपी @ ४ गॅ्रम ककंवा (काबेन्डाणझम १२% + मॅन्कोझेब ६३%  डबल्यूपी) @ २५ 
गॅ्रम ककंवा के्रसॉक्क्सम ममथाइल ४४.३ एससी @ १० ममली ककंवा प्रोवपनेब ७० डबल्यूपी @ २५ गॅ्रम ककंवा (मेहटरॅम ५५ 
% + पायराक्लोस्रोबबन ५%  डबल्यूजी) @ २० गॅ्रम ककंवा (फ्लक्सापायरॉक्सॅड १६७ गॅ्र/मल + पायराक्लोस्रोबबन ३३३ 
गॅ्र/मल एससी) @ ६ ममली प्रतत १० मलटर पाण्यात ममसळून फवारणी करावी. करपा (गे्र ममल््यू) रोग आढळल्यास 
अझॉक्क्सस्रोबबन १८.२% डबल्यू/डबल्यू + डडफेनोकोनॅझोल ११.४% डबल्यू/डबल्यू एससी @ १० गॅ्रम प्रतत १० मलटर 
पाणी ककंवा काबेन्डाणझम १२% + मॅन्कोझेब ६३% डबल्यूपी @ २० गॅ्रम प्रतत १० मलटर पाण्यात ममसळून फवारणी 
करावी. 
 

नांदेड येिे शेतकऱयांना सल्ला देण्यात येतो की, प्रत्येक वेचणीतील कापूस (कापसाचे ढीग) वेगवेगळे साठवावेत. 
साठवणुकीपूवी कापूस सावलीत चांगला वाळवावा. स्वच्छ आणण सुरक्षक्षत कापूस वेचणीसाठी कापूस तोडणी अ ॅप्रन 
वापरावा. गुलाबी बोंडअळीचा प्रादभुााव आर्थाक नुकसान पातळीपेक्षा (ETL) जास्त म्हणजे सलग तीन रात्री प्रतत 
सापळा ५ ते ८ पतंग अथवा हहरव्या बोंडापैंकी ५ ते १०% बार्धत असल्यास, फेनव्हॅलरेट २० ईसी @ २०० ममली ककंवा 
लॅम््डा-सायहॅलोर्िन ५ ईसी @ २०० ममली ककंवा सायपरमेर्िन १० ईसी @ २५० ममली ककंवा सायपरमेर्िन २५ ईसी 
@ १०० ममली ककंवा डेल्टामेर्िन २.८ ईसी @ २०० ममली ककंवा अल्फामेर्िन १० ईसी @ १२० ममली ककंवा 
फेनप्रोर्िन १० ईसी @ ३०० ममली प्रतत एकर या प्रमाणात फवारणी करावी. पानांवरील बुरशीजन्य डाग आणण बाहेरील 
बोंड कुज या रोगांच्या तनयंत्रणासाठी अझॉक्क्सस्रोबबन १८.२% + डडफेनोकोनॅझोल ११.४% एससी @ १ ममली ककंवा 
प्रॉवपकोनॅझोल २५ ईसी @ १ ममली ककंवा थायोफानेट ममथाइल ७० डबल्यूपी @ २.५ गॅ्रम ककंवा काबेन्डाणझम ५० 
डबल्यूपी @ ०.४ गॅ्रम ककंवा (काबेन्डाणझम १२% + मॅन्कोझेब ६३%  डबल्यूपी) @ २.५ गॅ्रम ककंवा के्रसॉक्क्सम 
ममथाइल ४४.३ एससी @ १ ममली ककंवा प्रोवपनेब ७० डबल्यूपी @ २.५ गॅ्रम ककंवा (मेहटरॅम ५५ % + 
पायराक्लोस्रोबबन ५%  डबल्यूजी) @ २ गॅ्रम ककंवा (फ्लक्सापायरॉक्सॅड १६७ गॅ्र/मल + पायराक्लोस्रोबबन ३३३ गॅ्र/मल  
एससी) @ ०.६ ममली प्रतत मलटर पाण्यात ममसळून फवारणी करावी. राखाडी बुरशी रोगाचे व्यवस्थापन करण्यासाठी 
सल्फर ८० ड्ल्यूपी @२५ गॅ्रम ककंवा काबेन्डाणझम ५० ड्ल्यूपी @१० गॅ्रम ककंवा के्रसॉक्क्सम ममथाइल ४४.३ एससी 



 
 

@१० ममली प्रतत १० मलटर फवारणी करावी. टीएसव्हीसाठी उपाय म्हणून फुलकीडीचे व्यवस्थापन करावे. 

 

राहुरी येथे, शेतकऱयांना सल्ला देण्यात येतो की कापसाचे बबयाणे योग्यररत्या वाळल्यानंतर, तेजस्वी सूयाप्रकाशाच्या वेळी 
जेथे बोंडे व्यवक्स्थत उघडली असतील तेथे कापसाची वेचणी करावी. चांगले उघडलेले बोंडे आणण खराब झालेले बोंडे 
वेगवेगळे तनवडावे आणण ते कोर्या जागी वेगळे साठवावे. 


